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KABUL EDİLEN METİNLER
Geçici Basım 
P8_TA-PROV(2016)0499
Liman hizmetlerine piyasa erişimi ve limanların mali şeffaflığı***I
Liman hizmetlerine piyasa erişimi ve limanların mali şeffaflığı hakkında bir çerçeve tesis eden Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin bir yönetmelik teklifi hakkında 14 Aralık 2016 tarihli Avrupa Parlamentosunun yasama kararı (COM(2013)0296 – C7-0144/2013 – 2013/0157(COD))
(Olağan yasama prosedürü: ilk müzakere )
Avrupa Parlamentosu,

–
Parlamento ve Konseye Komisyonun teklifi göz önüne alınarak (COM(2013)0296),

–
Komisyonun teklifi gereğince sunmuş olduğu Avrupa Birliğinin İşleyişi hakkında Antlaşmanın 294(2()Maddesine ve 100(2) Maddesini dikkate alarak, (C7-0144/2013),

–
İspanyol Meclisi ve İspanyol Senatosu, Fransız Ulusal Meclisi, İtalyan Senatosu, Letonya Parlamentosu, Malta Parlamentosu, Polonya Meclisi ve İsveç Parlamentosu tarafından taslak yasama işleminin yerindelik ilkesine uymadığını ileri süren yerindelik ve orantılılık ilkelerinin uygulanması hakkında 2 nolu Protokol çerçevesinde sunulan gerekçeli görüş dikkate alınarak, 
–
11 Temmuz 2013 tarihli Avrupa Ekonomik ve Sosyal Komitesinin görüşü dikkate alınarak1,

–
28 Kasım 2013 tarihli Bölgeler Komitesinin görüşü dikkate alınarak2,

–
Avrupa Birliğinin İşleyişi hakkında Sözleşmenin 294(4) maddesine göre Parlamentonun konumunu onaylamak için 5 Ekim 2016 tarihli mektupla Konsey temsilcisi tarafından verilen taahhüt dikkate alınarak, 
1
RG C 327, 12.11.2013, p. 111.

2
RG C 114, 15.4.2014, p. 57.
–
Prosedür Kurallarının 59. Kuralı dikkate alınarak,

–
Nakliye ve Turizm hakkında Komitenin mektubu dikkate alınarak (A8-0023/2016),

1.
bundan sonra belirtilen ilk müzakerede konumunu kabul etmektedir1;

2.
Teklifini esaslı olarak değiştirmeyi veya başka bir metinle değiştirmeyi amaçlarsa Komisyonu konuyu yeniden Parlamentoya götürmeye davet etmektedir;

3.
Liman hizmetlerinin karşılanması ve limanların mali şeffaflığı hakkında ortak kurallar için bir çerçeve tesis eden yasama işleminin “the Fleckenstein-Schultz van Haegen Yönetmeliği2” olarak anılmasını tavsiye etmektedir;

4.
Başkanına konumunu Konseye, Komisyona ve ulusal parlamentolara iletmesini bildirmektedir. 
1
Bu konum 8 Mart 2016 tarihinde kabul edilen değişikliklerin yerine geçer. (Kabul edilen metinler P8_TA(2016)0069).

2
Knut Fleckenstein ve Melanie Schultz van Haegen sırasıyla Parlamento ve Konsey adına yasama işleminde müzakereleri yönetmiştir. 
P8_TC1-COD(2013)0157
Liman hizmetlerinin karşılanması ve limanların mali şeffaflığı için▌ bir çerçeve tesis eden Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin (EU) 2016… Yönetmeliğinin benimsenmesi görüşüyle 14 Aralık 2016 tarihinde ilk müzakerede kabul edilen Avrupa Parlamentosunun Konumu 
(EEA (Avrupa Ekonomik Alanına) ilgili Metin) 
AVRUPA PARLAMENTOSU VE AVRUPA BİRLİĞİ KONSEYİ , 
Avrupa Birliğinin İşleyişi hakkında Sözleşme ve özellikle bu konudaki 100(2) Maddesi ışığında, 
Avrupa Komisyonunun teklifi dikkate alınarak,

Taslak yasama işlemi ulusal parlamentolara iletilmesinden sonra,

Avrupa Ekonomik ve Sosyal Komitesinin görüşü dikkate alınarak1, 
Bölgeler Komitesinin görüşü dikkate alınarak2,

Olağan yasama prosedürüne göre hareket ederek3,

1
RG C 327, 12.11.2013, s. 111.
2
RG C 114, 15.4.2014, s. 57.
3
14 Aralık 2016 tarihli Avrupa Parlamentosunun Konumu.
Şöyle ki :

(1)
Büyümeye katkıda bulunmak ve Avrupa ötesi nakliye pazarı ağının ve iç piyasanın daha etkin kullanımı ve işleyişi için kusursuz nakliye ve lojistik zincirlerine limanların tam entegrasyonu gerekmektedir. Bu limanların etkin kullanımına ve mevcut ve gelecekteki nakliye ve lojistik gereksinimlerine paralel olarak yatırımlar için uygun bir iklime katkıda bulunan modern liman hizmetleri gerektirir. 
(2)
Limanlar Birliğin tüm sahil bölgelerinde değer ve iş katarken dünya pazarlarında Avrupa endüstrilerinin uzun vadeli rekabet gücüne katkıda bulunurlar. Denizcilik sektörünün karşılaştığı riskleri ele almak ve nakliye ve lojistik zincirlerinin etkinlik ve sürdürülebilirliğini iyileştirmek için bu Yönetmelikle birlikte eşzamanlı uygulanacak “Limanlar: büyüme motoru” başlıklı Komisyonun İletisinde belirtilen idari basitleştirme önlemleri elzemdir. 
(3)
“Tek Pazar Kanunu II- Birlikte Yeni Büyüme için” başlıklı 3 Ekim 2012 tarihli İletisinde ▌, Komisyon deniz nakliyesinin çekiciliğinin liman hizmetlerinin hazır bulunurluğunun etkinliği ve güvenirliği ve kamu kaynaklarının ve liman ücretlerinin şeffaflığına ilişkin soruların ele alınmasını olduğu kadar limanlarda idari basitleştirme çabaları ve limanlarda hizmetlerin karşılanması üzerindeki kısıtlamaların incelenmesinin gerekliliğine bağımlıdır. 
(4)
Liman hizmetleri pazarına erişimin kolaylaştırılması ▌ve denizcilik limanlarına mali şeffaflık ve özerklik getirmek▌liman kullanıcılarına verilen hizmetlerin kalitesini ve verimliliğini iyileştirecek ▌ve limanlarda yatırımlar için olumlu bir katkıda bulunacak, böylece nakliye kullanıcılar için maliyetleri düşürmeye yardımcı olacak ve kısa mesafeli deniz taşımacılığının teşvik edilmesine ve demiryolu, iç sular ve karayolu nakliyesiyle deniz nakliyesinin daha iyi entegrasyonuna katkıda bulunacaktır. 
(5)
Gümrük prosedürlerinin basitleştirilmesi rekabetçilik bakımından denizcilik limanlarına önemli ekonomik avantajlar yaratabilir. Adil rekabeti teşvik etmek ve gümrük formalitelerini azaltmak için Üye Devletlerin yetkili makamlarının düzgün ve etkin risk temelli bir yaklaşım benimsemeleri önemlidir. Bu bağlamda, Komisyonun denizcilik limanlarında raporlama formalitelerini azaltmak ve haksız rekabetle mücadele etmek için uygun önlemler ihtiyacını değerlendirmesi gereklidir. 
(6)
Liman altyapısının ve liman hizmetlerinin finansmanı ve ücretlerine ilişkin şeffaf, adil ve ayrımcı olmayan açık bir çerçeve tesis edilmesi limanların kendi ticari stratejilerini ve yatırım planlarını ve ilgili olduğunda, genel ulusal limanlar politikası çerçevesinin rekabet kurallarıyla tam uyumlu sağlamakta esaslı bir rol oynar. Özellikle mali ilişkilerin şeffaflığı Devlet yardımının adil ve etkili kontrolüne olanak sağlar, dolayısıyla pazarın bozulmasını engeller. Bu amaçla, Konseyin 5 Haziran 2014 tarihli kararları Komisyonu liman yatırımı için adil rekabet ve istikrarlı bir yasal çerçeve sağlamak amacıyla denizcilik limanları için Devlet yardımı kılavuzlarını araştırmaya davet etmiştir. 
(7)
Birliğin denizcilik trafiğinin ezici çoğunluğu Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 1315/2013 (EU) Yönetmeliği1 ile tesis edilen Avrupa ötesi nakliye ağının denizcilik limanları aracılığıyla aktarılmaktadır. Diğer limanlar üzerine gereksiz yük bindirmeksizin bu Yönetmeliğin amacını orantılı bir şekilde gerçekleştirmek için bu Yönetmelik toplam AB yükünün veya toplam yolcu sayısının %0,1’inden fazlasını idare ettiği veya ada veya çevreleyen alanların bölgesel erişilebilirliğini iyileştirdiği için Avrupa nakliye sisteminde her biri önemli rol oynayan Avrupa ötesi nakliye ağının denizcilik limanları için de geçerli olmalıdır. ▌Ancak, bu Yönetmelik Üye Devletlere bu Yönetmeliği en uzak bölgelerde bulunan kapsamlı ağının denizcilik limanlarında uygulamaya veya uygulamamaya karar verme olanağı vermelidir. Üye Devletler ayrıca bu Yönetmeliğin tam uygulamasını haklı çıkartmayan yıllık navlun trafiğinin kapsamlı ağlarının denizcilik limanlarına orantısız idari yükleri önlemek için istisnalar getirme olanağı da vermelidir. 
(8)
Açık deniz kaptanlık hizmetleri limanlara doğrudan giriş ve çıkış ▌için kullanılmadığından limanların verimliliği▌üzerinde doğrudan bir etkisi yoktur ve bu nedenle bu Yönetmeliğe dahil edilmesi gerekmemektedir. 
(9)
Bu Yönetmelik denizcilik limanları için geçerli mülkiyet sahipliği sistemini yöneten Üye Devletlerin kurallarına hiçbir şekilde halel getirmemelidir ve Üye Devletlerde farklı liman yapılarına olanak vermelidir.
1
661/2010/EU (RG L 348, 20.12.201s.1) numaralı Kararı fesheden ve Avrupa ötesi nakliye ağının geliştirilmesi hakkında Birliğin kılavuzları hakkında 11 Aralık 2013 tarihli Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 1315/2013 numaralı (AB) Yönetmeliği.
(10)
Bu Yönetmelik denizcilik limanlarının yönetimi için belirli bir model koymamaktadır ve Birlik hukukuna uygun olarak kamu yararına ekonomik olmayan hizmetler vermek için Üye Devletlerin yetkisini herhangi bir şekilde etkilemez. Liman hizmetlerinin karşılanması için çerçeveye ve bu Yönetmelikte belirtilen mali şeffaflık hakkında ortak kurallara uyulması kaydıyla farklı liman yönetim modelleri mümkündür. 
(11)
Sözleşmelerde belirtilen genel ilkelere göre liman hizmetleri tedarikçileri bu Yönetmelik kapsamındaki denizcilik limanlarında hizmetlerini vermekte serbest olmalıdır. Ancak, bu özgürlüğün kullanılması hakkında belirli koşulları uygulamaya koymak mümkündür.
(12)
Bu Yönetmelik limanın yönetim organının yetkisi içinde olan bu limanlara erişim sağlayan su yollarında ve liman içinde nakliye operasyonlarını kolaylaştırmak veya yapmak için gereken hizmet tesislerinin ve hizmetlerin tedarikinin geliştirilmesine ve bakımına katkıda bulunduğu ve suyoluyla taşınan gemilerin operatörleri veya kargo sahiplerinin ödediği liman altyapı bedelleri şeffaf, özellikle kolayca saptanabilir ve ayrımcılık yapmayan şekilde olduğu sürece ücretlendirme sistemini kurarken limanın yönetim organını veya yetkili makamı sınırlandırmayacaktır.
(13)
Etkin, güvenli ve çevresel olarak sağlam liman yönetimi yararına, limanın yönetim organı veya yetkili makam liman hizmeti tedarikçilerinin hizmetin uygun bir şekilde ifası için asgari gereksinimleri karşıladıklarını gösterebilmelerinin ▌ talep edebilmesi gereklidir. Bu asgari gereksinimler bu gereksinimler şeffaf, tarafsız olduğu, ayrımcı olmadığı, orantılı ve liman hizmetlerinin karşılanmasıyla ilgili oldukları kadarıyla açıkça tanımlanmış gereksinimler takımı olmalıdır. Bu Yönetmeliğini genel amaçlarına göre, asgari gereksinimler liman hizmetlerinin üstün kalitesine katkıda bulunmalı ve pazar engelleri getirmemelidir.
(14)
Tüm liman hizmeti tedarikçilerinin limanın yönetim organının talebi üzerine gereken personel ve donanımı hazır bulundurarak asgari sayıda gemiye hizmet verme becerilerini sergileyebilmeleri önemlidir. Geçerli iş kanunu ve ilgili toplu sözleşmeler ve ilgili limanın kalite gereksinimleri dahil ilgili hükümleri ve kuralları uygulamaları gereklidir.
(15)
Bir liman hizmeti tedarikçisinin iyi itibarın gereksinimlerini karşılayıp karşılamadığına karar verirken, yetkili makam veya limanın yönetim organı ciddi ceza gerektiren suçlar için mahkumiyetler veya para cezaları veya geçerli Birlik veya ulusal hukukun ciddi ihlalleri dahil liman hizmetleri tedarikçisinin güvenilirliğinden kuşku duymak için zorlayıcı sebepler olup olmadığını değerlendirmelidir.
(16)
Üye Devletler ilgili limanda liman hizmetlerinin işletilmesi için sosyal ve iş hukuku alanında yükümlülüklere uyumu talep edebilmelidir. 
(17)
Üye Devletler ağırlıklı olarak çekme ve demirleme faaliyetlerinde kullanılan gemiler için bir bayrak gereksinimi koyma kararından önce Komisyona bilgi vermelidir. Bu tür bir karar ayrımcılık yapmamalı, şeffaf ve tarafsız nedenlere dayanmalı ve orantısız Pazar engelleri getirmemelidir.
(18)
Asgari gereksinimlere uygunluk gerektiği durumlarda, liman hizmetlerini verme hakkı ▌tanıma prosedürü şeffaf, tarafsız, ▌ayrımcılık yapmayan ve orantılı olmalıdır ve liman hizmetleri tedarikçilerinin liman hizmetlerini karşılamaya zamanında başlamasına olanak vermelidir. 
(19)
Limanlar sınırlı coğrafi alanlardan oluştuğundan, liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısı belirli durumlarda, karanın veya su kenarı alanının kıtlığına, liman altyapısının niteliklerine veya liman trafiğinin niteliğine veya güvenli, emniyetli veya çevresel olarak sürdürülebilir liman faaliyetlerine ilişkin sınırlamalara tabi olabilir. 
(20)
Liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısı hakkında herhangi bir sınırlama açık ve tarafsız nedenlerle gerekçelendirilmelidir ve orantısız pazar engelleri getirmemelidir. 
(21)
Limanın yönetim organı veya yetkili makam internet üzerinde ve uygun olduğunda, Avrupa Birliğinin Resmi Gazetesinde dahil liman hizmetlerin karşılanmasında bir seçim prosedürü uygulama amacını yayınlamalıdır. Söz konusu yayın seçim prosedürü hakkında bilgi, tekliflerin verilmesi için son tarih, ilgili ihale verme kriterleri ve bir başvuru hazırlamak için gereken belgelere nasıl ulaşılabileceği hakkında bilgi içermelidir.
(22)
Şeffaflık ve eşit muameleyi sağlamak için vadesi sırasında bir sözleşmenin hükümlerinde değişiklik sözleşmeyi orijinal sözleşmenin niteliğinden maddi olarak farklılaştırdığında bir sözleşmenin yeniden verilmesi olarak ve bu nedenle tarafların sözleşmenin esas koşullarını yeniden müzakere etme niyetini gösterir olarak değerlendirilmelidir. 
(23)
Bu Yönetmelik Üye Devletlerin liman hizmetlerine ilişkin kamu hizmeti yükümlülüklerini uygulamaya koyma hakkına halel getirmeyecektir.
(24)
Birlik liman hizmetlerinin organizasyonu için farklı modellerde geniş çeşitlilikte denizcilik limanlarına sahiptir. Buna göre tek bir model uygulamaya koymak uygun olmayacaktır. Limanın yönetim organı veya yetkili makam bir veya daha fazla nedenle gerekçelendirildiğinde belirli bir liman hizmeti için tedarikçilerin sayısını kısıtlayabilmelidir.
(25)
Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2014/25/EU Direktifinin 34. Maddesi gerçekleştirilecek belirli türde faaliyetlere olanak vermeyi amaçlayan sözleşmelerin Üye Devlet veya sözleşme yapan işletmeler faaliyetin gerçekleştirileceği Üye Devlette faaliyetin erişimi kısıtlanmamış pazarlarda doğrudan rekabete maruz kaldığını gösterebilirlerse Direktife tabi olmayabileceğini belirtmektedir. Durumun böyle olup olmadığını tespit etmek için prosedür 2014/28/EU Direktifinin 35. Maddesinde belirlendiği şekilde olmalıdır. Sonuç olarak liman hizmetleriyle birlikte bir liman sektörü veya alt sektörünün doğrudan söz konusu rekabete maruz kaldığı bu prosedür aracılığıyla tespit edilirse, bu Yönetmelik altında pazara erişim kısıtlamalarına tabi olmaması uygundur.
(26)
Rekabetçi pazar istisnasının uygulandığı yerler haricinde liman hizmetleri ▌ tedarikçilerinin sayısını sınırlama amacı limanın yönetim organı veya yetkili makam tarafından önceden yayınlanmalıdır ve ilgili taraflara yorum yapma fırsatı vermek için tam olarak gerekçelendirilmelidir. ▌

(27)
Bir limanın yönetim organı veya yetkili makam liman hizmetlerini kendisi veya doğrudan veya dolaylı olarak kontrol ettiği yasal olarak ayrı bir işletme aracılığıyla verirse, liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısının sınırlandığı durumlarda çıkar çatışmalarını önlemek ve liman hizmetlerine adil ve şeffaf Pazar erişimini sağlamak için önlemler alınmalıdır. Söz konusu önlemler diğerlerinin yanı sıra liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısını sınırlama kararının kabulünü limanın yönetim organından veya yetkili makamdan bağımsız ilgili bir ulusal makama tevdi etmek şeklini alabilir. 
12004/17/EC Direktifini (RG L 94,28.3.2014, s. 243 iptal eden ve su, enerji, nakliye ve posta hizmetleri sektörlerinde faaliyette bulunan işletmeler tarafından tedarik hakkında 26 Şubat 2014 tarihli Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin2014/25/EU Direktifi.
(28)
Üye Devletlerin sahip olmaya devam ettikleri asgari gereksinimleri uygulamaya koyma ve liman hizmeti tedarikçilerinin sayısını sınırlama olanağı onların limanlarında hizmet vermek için sınırsız özgürlük sağlamalarını engellememelidir. 
(29)
Liman hizmetleri tedarikçilerini seçme prosedürü ve sonucu kamuya açıklanmalıdır ve ▌tüm ilgili taraflar için adil, şeffaf ve açık olmalıdır. 
▌

(30)
Liman hizmetleri ▌tedarikçilerinin sayısında sınırlamaya yol açan kamu hizmeti yükümlülüklerine başvurmak için tek gerekçe liman hizmetlerine tüm kullanıcıların erişebilirliğini sağlamak, liman hizmetlerinin tüm yıl boyunca hazır bulunmasını▌, belirli bir kategoride kullanıcılar için liman hizmetlerini karşılama gücü sağlanması, liman hizmetlerinin güvenliği, emniyeti veya çevresel sürdürülebilirliği ve bölgesel uyumu sağlamak için kamu yararına nedenler olmalıdır. 
(31)
Ulusal makamlar tarafından kamu hizmeti yükümlülükleri belirlenirken ve uygulamaya konurken, herhangi bir ayrım veya engel olmaksızın fiziksel olarak girmeye ve demirlemeye kabiliyetli herhangi bir geminin kabulü için bir limana Birlik veya ulusal hukukça belirlenmiş genel bir yükümlülük bu Yönetmeliğin amaçları bakımından kamu hizmeti yükümlülüğü olarak anlaşılmamalıdır. 
▌
(32)
Bu Yönetmelik söz konusu tazminin geçerli Devlet yardımı kurallarına uygun olması kaydıyla, yetkili makamların kamu hizmeti yükümlülüklerinin yerine getirilmesi için alınan önlemler için tazminat vermesini engellememelidir. Kamu hizmeti yükümlülükleri genel ekonomik menfaat olarak nitelendirildiği durumlarda 2012/21/EU1 Komisyon Kararına ve 360/20122 numaralı Komisyon Yönetmeliğine uygunluğu olduğu gibi “Kamu hizmeti tazmini şeklinde Devlet yardımı için Avrupa Birliği çerçevesi” başlıklı 11 Ocak 2012 tarihli Komisyon İletisinin gözetilmesinin sağlanması gereklidir. 
(33)
Çoğul liman hizmetleri tedarikçisinin olduğu durumlarda, limanın yönetim organı veya yetkili makam liman hizmetleri tedarikçileri arasında ve özellikle bir taahhüt veya bir çıkar sahibi kuruluş lehine ayrım yapmamalıdır. 
1
Genel ekonomik menfaat için hizmetlerin ifasının emanet edildiği belirli taahhütlere verilen kamu hizmeti tazminatı şeklinde verilen Devlet Yardımı için Avrupa Birliğinin İşleyişi Hakkında Sözleşmenin 106(2) Maddesinin uygulanması hakkında 20 Aralık 2011 tarihli 2012/21/EU Komisyon Kararı (RG L 7, 11.1.2012, s. 3).

2
Genel ekonomik menfaat için hizmetleri veren taahhütlere verilen önemsiz yardım için Avrupa Birliğinin İşleyişi hakkında Sözleşmenin 107 ve 108. Maddelerin uygulanması hakkında 25 Nisan 2012 tarihli 360/2012 (EU) numaralı Komisyon Yönetmeliği (RG L 114, 26.4.2012, s.-8).
(34)
Bir limanın yönetim organı veya yetkili makam liman hizmetlerini kendisimi vereceği veya söz konusu hizmetleri doğrudan bir dahili operatöre mi ▌emanet edeceğini seçme hakkına sahip olmalıdır. ▌ Liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısında bir sınırlama olduğunda, Liman hizmetlerinin dahili operatörler tarafından karşılanması rekabetçi Pazar istisnasının geçerli olduğu haller haricinde sadece bu dahili operatörlerin atandığı liman veya limanlarla sınırlı olmalıdır. 
(35)
Üye Devletler liman hizmetlerini veren taahhütlerin personeli için yeterli seviyede sosyal koruma sağlama yetkisini muhafaza etmelidirler. Bu Yönetmelik Üye Devletlerde sosyal ve iş kanunlarının uygulanmasını etkilememelidir. 2001/23/EC1Direktifinin geçerli olmadığı, liman hizmetleri sözleşmesi yapılmasının liman hizmetleri tedarikçisinin değişikliğini gerektirdiği durumlarda, limanın yönetim organı veya yetkili makam yine de bu değişiklik tarihinde mevcut olan bir istihdam sözleşmesinden veya istihdam ilişkisinden doğan ayrılan liman hizmetleri tedarikçisinin haklarının ve yükümlülüklerinin yeni görevlendirilen liman hizmetleri sağlayıcısına devredilmesini talep edebilmesi gerektiğini açıklığa kavuşturmak uygundur. 
(36)
Bu Yönetmelikte belirtilen önlemlerin kişisel verilerin işlenmesini gerektirdiği her durumda söz konusu işleme geçerli Birlik hukukuna özellikle Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2016/679 (EU) Yönetmeliğine uygun olarak gerçekleştirilmelidir.
1
Taahhütlerin, şirketlerin veya taahhütlerin veya şirketlerin parçalarının devirleri halinde çalışanların haklarının korunmasına ilişkin Üye Devletlerin kanunların yakınlaştırılması hakkında 12 Mart 2001 tarihli 2001/23/EC Konsey Direktifi (RG L 82, 22.3.2001, p. 16).
2
95/46/EC (Genel Veri Koruma Yönetmeliği) Direktifini fesheden ve kişisel verilerin işlenmesi ve söz konusu verilerin serbest dolaşımına ilişkin gerçek kişilerin korunması hakkında 27 Nisan 2016 tarihli Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2016/679 (EU) Yönetmeliği (RG L 119, 4.5.2016, s. 1).
(37)
Liman hizmetleri gibi karmaşık ve rekabetçi bir sektörde, personelin başlangıç ve periyodik eğitimi hizmetlerin kalitesini sağlamak ve liman işçilerinin sağlık ve güvenliğini korumak için zorunludur. Üye Devletler bu nedenle liman hizmetleri tedarikçilerinin çalışanlarına yeterli eğitim vermesini sağlamalıdır.
(38)
Birçok limanda yük▌elleçleme ve yolcu hizmetleri ▌tedarikçileri için pazara erişim kamu sözleşmeleri aracılığıyla verilmektedir. Avrupa Parlamentosu Adalet Divanı yetkili makamların söz konusu sözleşmeleri yaparken şeffaflık ve ayrımcılık yapmama ilkeleriyle bağlı olduklarını teyit etmiştir. Bu nedenle bu Yönetmeliğin II. Bölümü yük- elleçleme ve yolcu hizmetlerinin karşılanmasında geçerli değildir., Üye Devletler Adalet Divanının içtihat hukukunun temel ilkelerine uyarken bu iki hizmete II. Bölümün kurallarını uygulamakta ve yük elleçleme ve yolcu hizmetleri bakımından pazara giriş hakkında mevcut ulusal hukuku muhafaza etmekte serbest kalacaklardır.
(39)
Uluslararası Denizcilik Örgütünün A.960 numaralı Kararına göre, her kılavuzluk alanı, kaptan tarafı oldukça uzmanlaşmış deneyim ve yerel bilgi gerektirir. Dahası, kılavuzluk genellikle zorunludur ve sıklıkla Üye Devletlerin kendileri tarafında organize edilmekte ve verilmektedir. İlaveten, Avrupa Birliği ve Konseyinin 2009/16/EC Direktifi sudan geçen gemilerin güvenli seyrine halel getirebilecek veya deniz ortamı için tehdit oluşturabilecek veya zarar verebilecek belirgin anormallikleri yetkili makamlara raporlama görevini kılavuz kaptanlara vermektedir. İlaveten, güvenlik koşulları olanak verdiğinde tüm Üye Devletlerin limanlarda verimliliği iyileştirmek ve özellikle kısa mesafeli deniz nakliyesini özendirmek için Kılavuzluk Muafiyet Sertifikalarının veya eşdeğer mekanizmaların kullanımını teşvik etmeleri önemlidir. Söz konusu kamu yararı işlevleri ve ticari hususlar arasında çıkar çatışmalarını önlemek için bu Yönetmeliğin II. Bölümü kılavuzluk için uygulanmayacaktır. Ancak, Üye Devletler kılavuzluk için II. Bölümü uygulamaya karar vermekte serbest olacaklardır. Uygulamaya karar verirlerse, Komisyon ilgili bilginin dağıtımını sağlamak için gereğince bilgilendirilmelidir.
(40)
Birlik rekabet kanunlarına halel getirmeksizin, bu Yönetmelik liman hizmetlerinde pazarın durumu etkin rekabetin sağlanamadığı durumlarda liman hizmetlerinin aşırı ücretlendirilmesini önlemek için geçerli olduğunda Üye Devletlerin ücretleri düzenleme hakkına müdahale etmemelidir.
1
23 Nisan 2009 tarihli limanın Devlet kontrolü hakkında Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2009/16/EC Direktifi (RG L 131, 28.5.2009, s. 57 ).
(41)
Kamu fonlarını alan denizcilik limanları ve diğer tarafta liman hizmetleri tedarikçileri ve diğer tarafta kamu makamları arasındaki mali ilişkiler eşit şartlar oluşturmak ve Pazar bozulmalarını önlemek için şeffaf hale getirilmelidir. Bu anlamda, bu Yönetmelik bu Direktifin kapsamına halel getirmeksizin 2006/111/EC1 Komisyon Direktifinde belirtilen şeffaflık ilkelerine yönelik diğer kategorilere genişletilmelidir. 
(42)
Özellikle Avrupa ötesi nakliye ağındaki limanlar Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin2 1316/2013 (EU) numaralı Yönetmeliği ile tesis edilen Bağlantı Avrupa Tesisi aracılığıyla Birlik finansmanına başvurma niteliğine sahip olduğundan Birliğin limanları arasında haksız rekabeti önlemek için mali ilişkilerin şeffaflığı hakkında Kuralların bu Yönetmelikle getirilmesi gerekmiştir. 
(43)
Kamu fonlarının tahsisi ve kullanılmasında eşit şartlar oluşturmak ve Pazar bozulmalarını önlemek için aynı zamanda hizmet tedarikçisi olarak hareket ederken kamu fonlarını almakta olan limanın yönetim organına rekabetçi temelde yürütülen faaliyetlerin hesaplarından ayrı olarak limanın yönetim organı olarak kendi yetkisiyle yürütülen kamu tarafından finanse edilen faaliyetlerinin hesaplarını ayrı tutma yükümlülüğü uygulamaya konması gereklidir. Her halükarda Devlet yardımı kuralları sağlanmalıdır.
1
Üye Devletler ve kamu taahhütleri arasındaki mali ilişkilerin şeffaflığı hakkında olduğu gibi belirli taahhütler içinde mali şeffaflık hakkında 16 Kasım 2006 tarihli 2006/111/EC Komisyon Direktifi (RG L 318, 17.11.2006, p. 17).
2
680/2007(EC) ve 67/2010(EC) numaralı Yönetmelikleri iptal eden ve 913/2010(EU) Yönetmeliğini değiştiren Bağlantı Avrupa tesisi tesis eden 11 Aralık 2013 tarihli Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 1316/2013 (EU) Yönetmeliği (RG L 348, 20.12.2013, p. 129).
(44)
Liman veya başka bir işletme liman alanı içinde tarama sağladığında şeffaflığı sağlama görüşüyle tarama hesapları diğer faaliyetlerin hesaplarından ayrı tutulmalıdır. 
(45)
Birlik hukukuna ve Komisyonun ayrıcalıklarına halel getirmeksizin, Komisyonun erişim ve savunma altyapısı dahil belirli altyapının ekonomik olmayan niteliğini de dikkate alarak, tüm potansiyel kullanıcılar için eşit ve adil koşullarda erişilebilir olması kaydıyla liman yapısında hangi kamu yatırımlarının 651/20141 (EU) numaralı Komisyon Yönetmeliği (Genel Blok İstisna Yönetmeliği) kapsamı içinde olduğunu ve hangi altyapının Devlet yardımı kapsamına girmediğini zamanında ve tüm ilgili taraflarla müzakere ederek saptaması önemlidir. 
(46)
Kamu hizmeti yükümlülükleri altında liman hizmetlerine tedarikçiler tarafından uygulanan liman hizmet ücretleri tekel yetkisinin mevcut olduğu durumlarda etkin rekabete maruz kalmayan kılavuzluk hizmetleri ücretleri daha yüksek fiyat istismarına yol açabilir.Bu hizmetler için, ▌ücretlerin şeffaf, tarafsız ve ayrımcılık yapmayan bir şekilde▌ ve verilen hizmetlerin maliyetlerine orantılı olarak belirlenmesini sağlamak için düzenlemeler tesis edilmelidir. 
1
Sözleşmenin 107 ve 1087. Maddelerinim uygulanmasında iç pazarın belirli kategorilerini beyan eden 17 Haziran 2014 tarihli 651/2014 numaralı (EU) Komisyon Yönetmeliği (RG L 187, 26.6.2014,s. 1).
(47)
Verimli olabilmek için her bir ayrı limanın liman altyapısı ücretleri limanın kendi ticari stratejisine ve yatırım planlarına göre ve ilgili olduğunda, ilgili Üye Devletin genel limanlar politikası çerçevesinde belirlenen genel gereksinimlere göre şeffaf▌ şekilde belirlenmelidir.
(48)
Bu Yönetmelik geçerli olduğunda limanların ve onların müşterilerinin ticari olarak gizli ıskontolar üzerinde anlaşma haklarını etkilememelidir. Bu Yönetmelik söz konusu ıskontoların kamuya veya üçüncü şahıslara açıklanmasını talep etmeyi amaçlamamaktadır. Ancak, limanın yönetim organı veya yetkili makam herhangi bir fiyat değişikliğinden önce en azından standart ücretleri yayınlamalıdır. 
(49)
Liman altyapı ücretlerinde farklılaşmaya kısa mesafe deniz nakliyesini teşvik etmek ve nakliye faaliyetlerinde, özellikle açık deniz veya kıyıya yakın deniz nakliyesi faaliyetlerine, ortalamadan iyi çevre performansına, enerji verimliliğine veya karbon verimliliğine sahip su yoluyla taşınan gemileri cezp etmek için olanak verilmelidir. Bu çevre ve iklim değişikliği politikası hedeflerine ulaşılmasına ve özellikle limanda kalan veya uğrayan su yoluyla taşınan gemilerin çevresel ayak izinin küçültülmesine katkıda bulunarak limanın ve çevresindekilerin sürdürülebilir gelişimine katkıda bulunmaya yardımcı olmalıdır. 
(50)
Limanın ekonomik stratejisine, limanın mekansal planlama politikasına veya limanın ticari uygulamalarına ve ilgili olduğunda, ilgili Üye Devlerin genel liman politikasına bağlı olarak, liman altyapı ücretlerinde değişiklik belirli kullanıcı kategorileri için ücretlerin sıfır olarak belirlenmesiyle sonuçlanabilir. Söz konusu kullanıcı kategorileri diğerlerinin yanı sıra hastane gemilerini, bilimsel, kültürel veya insani yardım görevindeki gemileri, limanın çekicilerini veya yüzdürme hizmeti donanımlarını içerebilir. 
(51)
Üye Devletlerle işbirliği içinde Komisyon uluslararası olarak kabul edilen standartları dikkate alarak gönüllü çevresel ücretlendirme amacıyla ortak sınıflandırma hakkında kılavuzu ayrıntılı olarak hazırlamalıdır. 
(52)
Limanın sağlam gelişimine ilişkin önemli konularda, ücretlendirme politikası, performansı ve ekonomik faaliyetleri çekme ve üretme kapasitesi hakkında liman kullanıcıları ve diğer paydaşlara danışılmasını sağlamak gereklidir. Söz konusu önemli konular liman alanı içinde liman hizmetlerinin koordinasyonunu, geçiş sağladığı bölgelerle bağlantılarının etkinliğini, limanlarda idari prosedürlerin etkinliğini olduğu gibi çevresel sorunları içerir. Söz konusu istişareler bu sorunlara ilişkin başka bir özel yetkinliğe olduğu gibi Üye Devletlerin bu istişareleri ulusal düzeyde yapma olasılığına halel getirmeksizin yapılmalıdır. Limanın yönetim organı özellikle liman kullanıcılarına ve diğer paydaşlara liman geliştirme planlarına ilişkin danışmalıdır. 
(53)
Bu Yönetmeliğin uygun ve etkili uygulanmasını sağlamak için Üye Devletler şikayetleri ele almak için uygun bir prosedürün yürürlükte olmasını sağlamalıdırlar. 
(54)
Üye Devletlerin yetkilileri farklı Üye Devletlerde kurulu tarafları ilgilendiren ihtilaflara dair şikayetleri ele alırken işbirliği yapmalıdır ve bu Yönetmeliğin tekdüze uygulanmasını kolaylaştırmak için şikayetlerin idaresinde genel bilgi alışverişinde bulunmalıdırlar. 
▌

(55)
Bu Yönetmeliğin hedefleri, yani, liman hizmetlerinin karşılanması için bir çerçeve olduğu gibi Avrupa ötesi nakliye ağındaki denizcilik limanlarının tümünde gerekli yatırımları çekmek için uygun bir çerçeve sağlanması, Avrupa boyutu veya limanın ve ilgili denizcilik işinin uluslararası ve sınır ötesi niteliği nedeniyle Üye Devletler tarafından yeterince başarılamadığından fakat daha ziyade Avrupa da eşit koşullar oluşturma ihtiyacı nedeniyle, Birlik seviyesinde daha iyi başarılabilir; Birlik Avrupa Birliği Sözleşmesinin 5. Maddesinde belirtildiği gibi yerindelik ilkesine göre önlemler kabul edebilir. Bu Maddede belirtilen orantılılık ilkesine göre bu Yönetmelik bu amaçları elde etmek için gerekenlerin ötesine geçmemektedir. 
(56)
Liman Sektöründe AB Sektörsel Diyalog Komitesi çalışma koşulları, sağlık ve güvenlik soruları, eğitim gereksinimleri ve profesyonel nitelikler dahil liman işgücü ilişkileriyle ilgili sosyal tehditler için ortak bir yaklaşım geliştirmek üzere sosyal ortaklarına bir çerçeve sağlamaktadır. Bu çerçeve özellikle pazar temelli ve teknolojik gelişmeler ışığında geliştirilmelidir ve iyi çalışma koşullarını teşvik eder ve Avrupa denizcilik limanlarının rekabet gücünü korumanın önemini dikkate alırken genç çalışanlar ve kadın çalışanlar için sektörün çekiciliğini güçlendirmelidir. Sosyal ortakların özerkliğine tam saygıyla ve nakliye lojistiğinde teknolojik ilerleme ve gelişmeleri hesaba katarak, AB Liman Sektöründe Sektörsel Diyalog Komitesi işyerinde kazaları önlemek ve liman işçileri için en üst düzeyde sağlık ve güvenlik sağlamak için eğitim gereksinimlerinin geliştirilmesi hakkında kılavuzlar geliştirmeye davet edilmektedir. Sosyal ortaklar ayrıca kaliteli işleri ve güvenli çalışma koşullarını güvenceye alan ve liman işi talebindeki dalgalanmaları ele alan denizcilik limanı işgücü organizasyonu için farkı modeller araştırmalıdır. Komisyonun AB Liman Sektöründe Sektörsel Diyalog Komitesinin çalışmasını desteklemesi ve kolaylaştırması önemlidir. 
(57)
Bu Yönetmelik özellikle Avrupa Birliği Temel Haklar Tüzüğü tarafından kabul edilen temel haklara saygı duyar ve ilkelerini gözetir. 
BU YÖNETMELİK KABUL EDİLMİŞTİR: 
BÖLÜM I

Konu, Kapsam ve tanımlar 
Madde 1

Konu ve kapsam 
1.
Bu Yönetmelik:

(a)
liman hizmetlerinin karşılanması için bir ▌çerçeve;

(b)
mali şeffaflık ve liman hizmeti ve liman altyapı ücretleri hakkında ortak kurallar tesis etmektedir ▌.

2.
Bu Yönetmelik ister liman alanında veya limana suyolundan girişte liman hizmetlerinin aşağıdaki kategorilerinin (“Liman hizmetleri”) karşılanmasında geçerlidir: 
(a)
yakıt ikamesi
(b)
yük elleçleme;

▌

(c)
demirleme;

(d)
yolcu hizmetleri;
(e)
geminin ürettiği atık ve yük kalıntılarının toplanması;
(f)
kılavuzluk; ve
(g)
yedekte çekme.

3.
Madde 11(2) dip tarama için de geçerlidir.
4.
Bu Yönetmelik 1315/2015 numaralı (AB) Yönetmeliğinin II. Ekinde listelenen Avrupa ötesi nakliye ağının tüm denizcilik limanları için geçerlidir 
5.
Üye Devletler Avrupa Birliğinin İşleyişi Hakkında Sözleşmenin 349. Maddesinde anılan en uzak bölgelerde bulunan kapsamlı ağın denizcilik limanlarına bu Yönetmeliği uygulamamaya karar verebilir. Üye Devletlerin söz konusu denizcilik limanlarına bu Yönetmeliği uygulamamaya karar verdiklerinde söz konusu kararı Komisyona bildireceklerdir. 
6.
Üye Devletler bu Yönetmeliği diğer denizcilik limanlarına da uygulayabilirler. Üye Devletlerin bu Yönetmeliği diğer denizcilik limanlarına uygulamaya karar vermeleri durumunda söz konusu kararı Komisyona bildireceklerdir.
7.
Bu Yönetmelik Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2014/23/EU Direktifine, Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2014/24/EU Direktifine ve 214/25/EU Direktifine halel getirmeyecektir.
1
İmtiyaz sözleşmesi verilmesi hakkında 24 Şubat 2014 tarihli Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2014/23/EU Direktifi. (RG L 94, 28.3.2014,s. 1).
2
D2004/18/EC Direktifini iptal eden ve kamu satın almaları hakkında 26 Şubat 2014 tarihli Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2014/24/EU Direktifin(RG L 94, 28.3.2014, s. 65).

Madde 2

Tanımlar 
Bu Yönetmeliğin amaçları için: 
(1)
"yakıt ikmali" su yoluyla taşınan geminin sevki için kullanılan sıvı veya gaz yakıt veya diğer enerji kaynağının karşılanması olduğu gibi demirleme yerinde su yoluyla taşınan gemi bordasında genel ve özel enerji tedariki demektir;

(2)
"yük elleçleme " ister yükün ithalatı veya transit geçişi için olsun ilgili yük elleçleme terminalinde ve doğrudan yükün nakliyesiyle ilgili olarak işleme, bağlama, çözme, istifleme, yükün nakliyesi veya geçici depolanması dahil fakat Üye Devlet başka türlü belirlemediği takdirde, depolama, sıyırma, yeniden paketleme veya yüke ilişkin diğer değer katma hizmetleri hariç taşıyıcı su kaynaklı gemi ile sahil arasında yükün organizasyonu ve elleçlenmesi demektir;

(3)
"yetkili makam" limanın yönetim organı ile birlikte veya onun yerine liman faaliyetlerinin organizasyonu ve idaresine ilişkin faaliyetleri ulusal hukuk veya belge altında yürütmeye yetkili yerel, bölgesel veya ulusal seviyede herhangi bir kamu veya özel kişi demektir;
(4)
"dip tarama" limana giriş su yolundan veya limanın yönetim organının yetki alanı içindeki liman alanı içinde suda hareket eden gemilerin limana girişine olanak vermek için çıkartılan malzemelerin bertaraf edilmesi dahil tabandan kum, çökelti veya diğer maddelerin çıkartılması demektir; kullanıcıya sunulan bir liman hizmeti değilken su yolunu erişilebilir olarak muhafaza etmek için başlangıç çıkarma (asıl tarama) ve bakım taramasının her ikisini kapsar;

(5)
"limanın yönetim organı" diğer faaliyetlerle bağlantılı olarak veya olmaksızın liman altyapısının idaresi ve yönetimi ve ilgili limanda aşağıdaki liman trafiğinin koordinasyonu, liman trafiğinin yönetimi,ilgili limanda mevcut operatörlerin faaliyetlerinin koordinasyonu ve ilgili limanda mevcut operatörlerin faaliyetlerinin kontrolü görevlerinden birini veya daha fazlasını ulusal hukuk veya belgeler altında gerçekleştirme amacını taşıyan veya yerel düzeyde gerçekleştirmek üzere yetkili kılınmış herhangi bir kamu veya özel kişilik demektir;

(6)
"demirleme" limanda veya limana girişte su yolunda suda taşınan geminin güvenli faaliyeti için gerekli rıhtım yanındaki alanda hareket dahil limana yanaşma ve ayrılma hizmetleri demektir;

(7)
"yolcu hizmetleri" taşıyıcı gemi ve kıyı arasında yolcuların, bagajlarının ve araçlarının organizasyonu ve taşınması demektir ve ilgili yolcu terminali içinde kişisel verilerinin işlenmesini ve yolcuların nakliyesini de kapsar ;

(8)
"kılavuzluk" suda hareket eden geminin limana girişte su yoluna güvenli girişi veya çıkışı veya liman içinde güvenli seyri için bir kaptan veya kılavuz istasyonu tarafından gemiye verilen rehberlik hizmeti demektir;

(9)
"liman altyapısı ücreti" ilgili limana suyolu erişimi olduğu gibi yolcuların ve yükün işlenmesine erişim dahil fakat arazi kiralama ücretleri ve eşdeğer etkideki bedeller hariç altyapı, tesisler ve hizmetlerin kullanımı için limanın yönetim organı veya yetkili makamın doğrudan veya dolaylı yararına uygulanan ücret demektir;

(10)
"geminin ürettiği atık ve yük kalıntılarının toplanması" Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin1 2000/59/EC Direktifinde tanımlandığı gibi geminin ürettiği atık ve yük kalıntılarını alma kapasitesine sahip ve sabir, yüzer veya hareketli herhangi bir tesis tarafından geminin ürettiği atıkların ve yük kalıntılarının alınması demektir;

(11)
"liman hizmeti ücreti" ilgili hizmetin kullanıcıları tarafından ödenen ve liman hizmetleri tedarikçisi yararına uygulanan ücret demektir;

1
Geminin ürettiği atık ve yük kalıntıları için liman alın tesisi hakkında 27 Kasım 2000 tarihli Avrupa Parlamentosu ve Konseyinin 2000/59/EC Direktifi (RG L 332, 28.12.2000, s. 81 ▌ ).
(12)
"liman hizmet sözleşmesi" liman hizmetleri tedarikçilerini atama şekline halel getirmeksizin, konusu bir veya daha fazla liman hizmetlerinin verilmesi olan limanın yönetim organı veya yetkili makam ile liman hizmetleri tedarikçisi arasında resmi ve yasal olarak bağlayıcı bir sözleşme veya eşdeğer yasal etkiye sahip akit demektir; 
(13)
"liman hizmetleri tedarikçisi" liman hizmetlerinin bir veya daha fazla kategorisinin bedeli karşılığında veren veya vermek isteyen herhangi bir gerçek veya tüzel kişi demektir;
(14)
"kamu hizmeti yükümlülüğü" bir operatörün kendi ticari çıkarlarını değerlendiriyor olsa üstlenmeyeceği veya aynı ölçüde veya aynı koşullar altında üstlenmeyeceği liman hizmetlerinin veya faaliyetlerinin kamu yararına tedarikini sağlamak için tanımlanmış veya belirlenmiş bir gereksinim demektir;

(15)
"kısa mesafe deniz nakliyesi" Avrupa coğrafyasında konumlu limanlar arasında veya bu limanlarla Avrupa’ya sınırı olan kapalı denizlerde kıyı şeridi olan Avrupa harici ülkelerde bulunan limanlar arasında deniz yoluyla yük ve yolcuların taşınması demektir;

(16)
"denizcilik limanı" liman alanında nakliye operatörleri için gereken diğer donanımların ve yolcuların, mürettebat ve diğer kişilerin gemiye binmeleri ve inmeleri için ve malların yüklenmesi ve boşaltılması , malların depolanması ve bu malların alımı ve teslimi için suda hareket eden gemilerin kabulüne esas olarak izin verecek şekilde söz konusu altyapı ve donanımdan oluşan kara ve deniz alanı demektir;
(17)
"çekme" suda hareket eden geminin manevra yapmasına yardım sağlayarak limana güvenli giriş veya çıkış veya liman içinde güvenli seyretmesine olanak vermek için bir römorkör aracılığıyla suda hareket eden gemiye yapılan yardım demektir;

(18)
"su yolu girişi" söz konusu su yolunun limanın yönetim organını yetkisi içinde olması kaydıyla liman yanaşmaları, serbest geçitler, nehirler, deniz kanalları veya fiyortlar gibi açık denizden limana su girişi demektir.
BÖLÜM II

Liman Hizmetlerinin tedariki
Madde 3

Liman hizmetlerinin organizasyonu
1.
denizcilik limanlarında liman hizmetlerini vermek için pazara giriş bu Yönetmeliğe göre aşağıdakilere tabi olabilir:
(a)
liman hizmetleri tedariki için asgari gereksinimler; 
(b)
tedarikçilerin sayısında sınırlamalar;
(c)
kamu hizmeti yükümlülükleri;
(d)
dahili operatörlere ilişkin kısıtlamalar.
2.
Üye Devletler ulusal kanunla liman hizmetlerinin bir veya daha fazla kategorisine 1. paragrafta anılan koşullardan herhangi birini uygulamamaya karar verebilirler. 
3.
Limanın tesislerine, tesisatlarına ve donanımına erişim koşulları adil, makul ve ayrımcılıktan uzak olmalıdır. 
Madde 4

Liman hizmetlerinin tedariki için asgari gereksinimler 
1.
Limanın yönetim organı veya yetkili makam karşılık gelen liman hizmetinin ifasında asgari gereksinimlere uyulmasını alt-yükleniciler dahil liman hizmetleri tedarikçilerinden talep edebilir.
2.
1. paragrafta anılan asgari gereksinimler yalnızca aşağıdakilere ilişkin olabilir: 
(a)
liman hizmetleri tedarikçisinin, personelinin veya liman hizmetleri tedarikçisinin faaliyetlerini gerçekten ve sürekli olarak yöneten gerçek kişilerin profesyonel nitelikleri ;
(b)
liman hizmetleri tedarikçisinin mali kapasitesi;

(c)
normal ve güvenli koşullarda ilgili liman hizmetini vermek için gereken donanım ve bu donanımın gereken düzeyde muhafaza kapasitesi;
(d)
yılın başından sonuna kadar, gece ve gündüz, kesintisiz olarak ve tüm rıhtımlarda tüm kullanıcılar için ilgili liman hizmetini hazır bulundurma;
(e)
liman veya erişimi, tesisatları, donanımı ve çalışanlarının ve diğer kişilerin deniz güvenliği ve emniyeti gereksinimlerine uygunluk;

(f)
yerel, ulusal, Birlik ve Uluslararası çevre gereksinimlerine uygunluk;
(g)
geçerli toplu sözleşmelerin koşulları, personel tahsisi gereksinimleri ve denizciler için çalışma saatleri ve dinlenme saatlerine ilişkin gereksinimler ve işgücü denetimleri hakkında geçerli kurallar dahil ilgili limanın Üye Devlerinde geçerli sosyal ve iş kanunu alanında yükümlülüklere uyum;
(h)
liman hizmetleri tedarikçisinin güvenilirliğinden kuşku duymak için zorlayıcı gerekçeler dikkate alınarak iyi itibar hakkında geçerli ulusal kanuna göre belirlenen liman hizmeti tedarikçisinin iyi itibarı.
3.
4. Paragrafa halel getirmeksizin, bir Üye Devletin kendi bölgesindeki limanlarda ağırlıklı olarak çekme veya demirleme için kullanılan suda hareket eden gemiler için 2. paragrafın (g) şıkkına tam uygunluğu sağlamak için bir bayrak gereksinimi uygulamanın gerekli olduğunu varsaydığı durumlarda, sözleşme bildiriminin yayınlanmasından önce veya sözleşme bildiriminin olmadığı durumlarda bayrak gereksinimini uygulamaya koymadan önce bu kararını Komisyona bildirmelidir. 
4.
Asgari gereksinimler: 
(a)
şeffaf, tarafsız, ayrımcılık yapmayan şekilde, orantılı ve ilgili liman hizmeti kategorisi ve niteliğiyle ilişkili olmalıdır; 
(b)
liman hizmetini sağlama hakkı sona erene kadar uyulmalıdır. 
5.
Asgari gereksinimlerin yerel koşulların belirli bilgisini içerdiğinde, limanın yönetim organı veya yetkili makam şeffaf ve ayrımcı olmayan koşullarda bilgiye yeterli erişim sağlamalıdır. 
6.
1. paragrafta belirtilen durumlarda, limanın yönetim organı veya yetkili makam 2 paragrafta belirtilen asgari gereksinimleri vw [ bu Yönetmeliğin yürürlüğe girme tarihinden 24 ay sonra] --- itibarıyla veya asgari gereksinimlerin bu tarihten sonra geçerli olması halinde bu gereksinimlerin geçerli olacağı tarihten en az üç ay önce bu gereksinimler altında liman hizmetleri tedariki hakkını vermek için gereken prosedürü yayınlayacaktır. Limanın yönetim organı veya yetkili makam kriterlerde veya prosedürlerde herhangi bir değişikliği liman hizmetleri tedarikçilerine önceden bildirecektir. 
7.
Bu Madde 7. Maddeye halel getirmeksizin geçerlidir. 
Madde 5
Asgari gereksinimlere uygunluğu sağlama prosedürü 
1.
Limanın yönetim organı, veya yetkili makam liman hizmeti tedarikçilerine şeffaf, tarafsız, ayrım yapmaksızın ve orantılı şekilde davranmalıdır.
2.
Limanın yönetim organı, veya yetkili makam söz konusu hakkın verilmesi için bir talebi ve gerekli belgeleri aldıktan sonra er halükarda dört ayı aşmamak üzere makul süre içinde 4. Maddede düzenlenen asgari gereksinimleri temel alarak liman hizmetleri verme hakkını tanımalı veya reddetmelidir. 
3.
Limanın yönetim organı, veya yetkili makam tarafından herhangi bir söz konusu ret 4(2) Maddesinde belirtilen asgari gereksinimler temelinde gereğince gerekçelendirilmelidir. 
4.
Limanın yönetim organı, veya yetkili makam tarafından bir liman hizmeti verme hakkının herhangi bir sınırlandırması veya feshedilmesi gerektiği gibi gerekçelendirilmelidir ve 1. paragrafa göre yapılmalıdır. 
Madde 6
Liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısında sınırlandırmalar 
1.
Limanın yönetim organı, veya yetkili makam aşağıdaki nedenlerden biri veya daha fazlası için belirli bir liman hizmeti için liman hizmeti tedarikçilerinin sayısı sınırlandırılabilir :

(a)
sınırlandırmanın limanın yönetim organı ve uygun olduğunda, ulusal hukuka göre yetkili olan diğer kamu makamları tarafından kabul edilen kararlara veya planlara uygun olması şartıyla karanın veya su tarafındaki alanın kıtlığı veya ayrılmış kullanımı;

(b)
bu tür bir sınırlamanın yokluğu söz konusu yükümlülüklerin limanın yönetim organı, yetkili makam veya liman kullanıcı tarafından ifasına ilişkin aşırı derecede yüksek maliyetlere yol açtığı durumlar dahil söz konusu sınırlama yokluğu 7. Maddede belirtilen kamu hizmeti yükümlülüklerinin ifasını engellemektedir;
(c)
söz konusu sınırlandırmanın yokluğu güvenli, emniyetli ve çevresel olarak sürdürülebilir liman faaliyetlerinin sağlanması ihtiyacının aleyhine işlemektedir;
(d)
liman altyapısının özellikleri veya liman trafiğinin niteliği limanda çoğul liman hizmetleri tedarikçisinin faaliyetlerini olanaksız kılacak şekildedir;
(e)
bir Üye Devlet içinde liman hizmetleriyle birlikte bir liman sektörünün veya alt sektörünün bu Direktifin 34. Maddesine göre doğrudan rekabete maruz kalan bir faaliyet yürüttüğü 2014/25/EU Direktifinin 35. Maddesi gereğince tesis edildiğinde. Bu tür durumlarda bu Maddenin 2. ve 3. paragrafları geçerli olmayacaktır. 
2.
Makul süre içinde ilgili tarafların yorum bildirme fırsatı vermek için limanın yönetim organı veya yetkili makam liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısını sınırlama kararının alınmasından en az üç ay önce onu haklı çıkartan gerekçelerle birlikte liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısının sınırlanması hakkında herhangi bir teklifi yayınlayacaktır.
3.
Limanın yönetim organı veya yetkili makam liman hizmetleri tedarikçilerinin sayısını sınırlamak için kabul edilen kararı yayınlamalıdır. 
4.
Limanın yönetim organı veya yetkili makam bir liman hizmeti için tedarikçilerin sayısını sınırlandırmaya karar verdiğinde, tüm ilgili taraflara açık, ayrım yapmayan ve şeffaf şekilde bir seçme prosedürü izlemelidir. Limanın yönetim organı veya yetkili makam verilecek liman hizmeti hakkında ve seçim prosedürü hakkında bilgi yayınlamalıdır ve başvuruların hazırlanması için gereken tüm zorunlu bilgilerin tüm ilgili taraflar için etkin şekilde ulaşılabilir olmasını sağlamalıdır. İlgilenen taraflara anlamlı değerlendirme yapmalarına ve başvurularını hazırlamalarına olanak veren yeterince uzun süre verilmelidir. Normal koşullarda, söz konusu süre asgari olarak 30 gün olmalıdır. 

5.
Paragraf 4 bu Maddenin 1 ve 7. paragrafının (e ) şıkkında ve 8. Maddede belirtilen durumlarda geçerli olmayacaktır. 
6.
Limanın yönetim organı veya yetkili makam liman hizmetlerini kendisi veya dolaylı veya doğrudan kontrol ettiği yasal olarak ayrı bir işletme aracılığıyla verdiğinde, ilgili Üye Devlet çıkar çatışmalarını önlemek için gerekli önlemleri almalıdır. Söz konusu önlemlerin yokluğunda1. paragrafta listelenen nedenlerden biri veya daha fazlası liman hizmetlerinin tedarikçilerinin sayısını tek bir tedarikçiyle sınırlamayı haklı çıkarmadığı takdirde tedarikçilerin sayısı ikiden az olmamalıdır.
7.
Üye Devletler 1315/2013 numaralı (AB) Yönetmeliğinin 20(2) Maddesinin (b) şıkkındaki kriterleri karşılamayan kapsamlı ağlarının limanlarının belirli bir liman hizmeti için hizmet tedarikçilerinin sayısını sınırlandırabileceğine karar verebilirler. Üye Devletler söz konusu kararı Komisyona bildirmelidir. 
Madde 7

Kamu hizmeti yükümlülükleri 
1.
Üye Devletler liman hizmetlerinin tedarikçilerine liman hizmetlerine ilişkin kamu hizmeti yükümlülükleri getirebilirler ve aşağıdakilerden en az birini sağlamak için söz konusu yükümlülükleri koyma hakkını limanın yönetim organına veya yetkili makama tevdi edebilirler:

(a)
yılın başından sonuna kadar, gece gündüz, kesintisiz olarak tüm rıhtımlarda liman hizmetinin tüm kullanıcılar için hazır bulunmasını;

(b)
hizmetin tüm kullanıcılar için eşit koşullarda hazır bulunmasını;

(c)
kullanıcıların belirli kategorileri için hizmetin karşılanabilir olmasını;
(d)
liman faaliyetlerinin güvenliği, emniyeti ve çevresel sürdürülebilirliği; 
(e)
kamuya yeterli nakliye hizmetlerinin tedariki ve; 
(f)
bölgesel uyumluluk. 
2.
1. paragrafta anılan kamu hizmeti yükümlülükleri açıkça tanımlanmalı, şeffaf, adil ve doğrulanabilir olmalıdır ve Birlik içinde tesis edilen liman hizmetlerinin tüm kullanıcıların erişiminde eşitliği garanti etmelidir. 
▌
3.
Bir Üye Devlet bu Yönetmelik kapsamındaki tüm denizcilik limanlarında aynı hizmet için kamu hizmeti yükümlülüklerini uygulamaya koyarsa, bu yükümlülükleri Komisyona bildirmelidir. 
4.
Kamu hizmeti yükümlülüklerinin uygulandığı liman hizmetlerinin aksaması halinde veya bu tür bir durumun hemen meydana gelme riski doğarsa, limanın yönetim organı veya yetkili makam acil durum önlemleri almalıdır. Acil durum önlemi iki yıla kadar süreyle hizmeti farklı bir tedarikçiye yetki verecek şekilde doğrudan verme şeklini alabilir. Bu süre içinde , limanın yönetim organı veya yetkili makam liman hizmetlerinin tedarikçisini seçmek için yeni bir prosedür başlatabilir veya 8Maddeyi uygulayabilir. Ulusal hukuka göre gerçekleşen toplu endüstriyel eylem acil durum önleminin alınabileceği liman hizmetlerinin aksaması olarak değerlendirilmemelidir. 
Madde 8

Dahili operatör

1.
6(6) Maddeye halel getirmeksizin limanın yönetim organı veya yetkili makam ilgili liman hizmetini veren tüm operatörler için 4. Maddenin eşit şekilde uygulanması kaydıyla liman hizmetini kendisi vermeye veya kendi departmanları üzerinde sahip olduğuna benzer derecede kontrolünü yaptığı yasal olarak ayrı bir işletme aracılığıyla vermeye karar verebilir. Bu tür bir durumda, liman hizmetleri tedarikçisi bu Yönetmeliğin amacı için dahili operatör olarak değerlendirilecektir. 
2.
Limanın yönetim organı veya yetkili makam yalnızca ilgili yasal işletmenin hem stratejik hedefleri hem de önemli kararları üzerinde karar verme yetkisi varsa kendi departmanları üzerinde sahip olduğuna benzer derecede yasal olarak ayrı işletme üzerinde kontrol yetkisine sahip olarak değerlendirilecektir. 
3.
6(1) Maddesinin (a) ila (d) şıklarında verilen durumlarda, dahili operatör liman hizmeti vermek için görevlendirmede sadece kendisine atfedilen liman veya limanlarda tayin edilen liman hizmetini gerçekleştirmekle sınırlı olacaktır. 
▌

Madde 9

Çalışanların haklarının korunması 
1.
Bu Yönetmelik Üye Devletlerin sosyal ve işgücü kurallarının uygulanmasını etkilemeyecektir.
2.
Birlik ve ulusal hukuka halel getirmeksizin, sosyal iş ortakları arasındaki geçerli toplu sözleşmeler dahil limanın yönetim organı veya yetkili makam iliman hizmetlerinin belirlenmiş tedarikçisinin sosyal ve işgücü hukuku alanında geçerli yükümlülüklere göre personeline çalışma koşulları sağlamasını ve Birlik hukukunda, ulusal hukukta veya toplu sözleşmelerde belirtilen sosyal standartlara uymasını talep edebilir.
3.
Bir imtiyaz veya kamu sözleşmesi akdedilmesi nedeniyle liman hizmetleri tedarikçisinde bir değişiklik halinde, limanın yönetim organı veya yetkili makam değişiklik tarihinde var olan ve ulusal hukukta tanımlanan şekilde bir istihdam sözleşmesinden veya istihdam ilişkisinden doğan ayrılan liman hizmetleri tedarikçisinin haklarının ve yükümlülüklerinin liman hizmetlerinin yeni atanan tedarikçisine devredilmesini talep edebilir. Bu tür bir durumda, ayrılan liman hizmetleri tedarikçisi tarafından önceden alınan personele 2001/23/EC Direktifinin anlamı içinde bir taahhüdün devredilmiş olması halinde hak kazanmış olacakları aynı haklar tanınacaktır. 
4.
Liman hizmetlerinin karşılanması kapsamında bir personel devri gerçekleştiğinde, ihale belgeleri liman hizmetleri sözleşmesinde ilgili personel listelenmelidir ve çalışanların liman hizmetleriyle bağlantılı olduğu varsayılan sözleşme hakları ve koşullarının şeffaf detaylarını vermelidir. 
Madde 10

İstisnalar
1.
Bu Bölüm ve 21.Madde 21 kargo idaresi, yolcu hizmetleri veya kılavuzluk için geçerli olmayacaktır. 
2.
Üye Devletler kılavuzluk için bu Bölümü ve 21. Maddeyi uygulamaya karar verebilirler. 

Üye Devletler söz konusu kararı Komisyona bildirecektir.
BÖLÜM III

Mali şeffaflık ve özerklik 
Madde 11

Mali ilişkilerin şeffaflığı 
1.
Kamu makamları ve limanın yönetim organı veya kamu finansmanı almakta olan onun adına liman hizmetleri veren başka bir işletme arasındaki mali ilişkiler aşağıdakileri açıkça göstermek için muhasebe sisteminde şeffaf bir şekilde yansıtılmalıdır: 
(a)
ilgili limanın yönetim organlarına kamu makamları tarafından doğrudan kullanımına sunulan kamu fonları;

(b)
kamu taahhütleri veya kamunun finans kurumları aracılığıyla kamu makamları tarafından kullanıma sunulan kamu fonları ve 
(c)
kamu fonlarına başvurulan kullanım .
2.
Kamu fonları alan bir limanın yönetim organının liman hizmetlerini veya dip taramayı kendisi yaptığı veya onun adına söz konusu hizmetleri başka bir işletmenin vermesi halinde, kamusal olarak finanse edilen liman hizmeti veya dip tarama için hesaplarını diğer faaliyetleri için olanlardan ayrı olarak tutmalıdır, şöyle ki: 
(a)
tüm maliyetler ve gelirler tutarlı olarak uygulanmış ve tarafsız olarak gerekçelendirilebilir maliyet muhasebesi ilkeleri temelinde doğru şekilde tayin ve tahsis edilmelidir ve 
(b)
maliyet muhasebesi ilkelerine göre tutulan ayrı hesaplar açıkça tespit edilmelidir.
3.
1. paragrafta anılan kamu fonları kamu makamları tarafından limanın yönetim organına verilen hisse sermayesini ve öz sermaye benzeri fonları, geri ödenmeyen bağışları, yalnızca belli koşullarda geri ödemeli hibeleri, açık krediler ve sermaye enjeksiyonu avansları dahil kredileri, garantileri ve başka bir şekildeki kamu mali desteklerini içerir.
4.
Limanın yönetim organı veya onun adına liman hizmetlerini veren diğer işletme bilginin ilgili olduğu mali yılın sonundan itibaren beş yıl 1 ve 2. paragraflarda belirtilen mali ilişkilere dair bilgiyi muhafaza edecektir. 
5.
Limanın yönetim organı veya onun adına liman hizmetlerini veren diğer işletme resmi bir şikayet halinde ve talep üzerine 1. ve 2. paragraflarda anılan bilgileri ve rekabet kurallarına göre bu Yönetmeliğe uygunluğu değerlendirmek ve sunulan verilerin kapsamlı değerlendirmesini tamamlamak için gerekli görülen ilave bilgileri ilgili Üye Devletin ilişkili makamına temin etmelidir. Söz konusu bilgiler talep tarihinden itibaren üç ay içinde iletilmelidir. 
6.
Limanın yönetim organı veya onun adına liman hizmetlerini veren diğer işletme önceki muhasebe yıllarında kamu fonları almamış ancak kamu fonlarından yararlanmaya başladığı durumlarda, 1. ve 2. paragraflarını kamu fonlarının aktarılmasını takip eden muhasebe yılından itibaren uygulayacaktır. 
7.
Kamu fonlarının bir kamu hizmeti yükümlülüğü için tazminat olarak ödendiği hallerde, ilgili hesaplarda ayrı olarak gösterilmelidir ve başka bir hizmet veya iş faaliyetine aktarılmamalıdır.
8.
Üye Devletler bu Maddenin 2. paragrafını alınan kamu fonlarının ve liman hizmetlerinde kullanımının muhasebe sisteminde tamamen şeffaf kalması kaydıyla bu orantısız idari yüklere neden olduğu durumlarda 1315/2015 numaralı (AB) Yönetmeliğinin 20(2) Maddesinin (b) şıkkında belirtilen kriterlere uygun olmayan kapsamlı ağının limanlarında uygulamamaya karar verebilirler. Üye Devletler söz konusu kararı önceden Komisyona bildirmelidir. 
Madde 12

Liman hizmeti ücretleri 
1.
Kamu hizmeti yükümlülüğü altında dahili operatör tarafından verilen hizmetlerin ücretleri, etkin rekabete maruz kalmayan kılavuzluk hizmetlerinin ücretleri ve 6(1) Maddesinde anılan liman hizmetleri tedarikçileri tarafından uygulanan ücretler şeffaf, tarafsız ve adil bir şekilde belirlenmelidir ve verilen hizmetin maliyetiyle orantılı olmalıdır.
2.
Liman hizmetleri ücretlerinin ödemesi liman altyapısı ücretleri gibi diğer ödemelerle birleştirilebilir. Bu tür bir durumda, hizmetlerin tedarikçisi ve uygun olduğunda limanın yönetim organı liman hizmeti ücretinin miktarının liman hizmeti kullanıcısı tarafından kolaylıkla saptanabilir olarak kaldığından emin olmalıdır. 
3.
Liman hizmetleri tedarikçisi resmi bir şikayet halinde ve talep üzerine 1. paragraf kapsamına giren liman hizmeti ücretlerinin yapısı ve seviyesini belirlemekte temel alınan unsurlar hakkında ilgili bilgileri ilgili Üye Devletteki ilgili makama temin etmelidir. ▌

Madde 13
Liman altyapısı ücretleri 
1.
Üye Devletler bir liman altyapısı ücretinin uygulanmasını sağlamalıdır. Bu liman altyapısını kullanan liman hizmetleri tedarikçilerinin liman hizmeti ücretleri uygulamasını engellememelidir. 
2.
Liman altyapısı ücretlerinin ödemesi liman hizmeti ücreti ödemeleri gibi diğer ödemeler içinde birleştirilebilir. Bu tür bir durumda limanın yönetim organı liman altyapısının kullanıcı tarafından liman altyapısı ücretinin kolayca saptanabilir kaldığından emin olmalıdır. 
3.
Etkin bir altyapı ücretlendirme sistemine katkıda bulunmak için liman altyapısı ücretlerinin yapısı ve seviyesi limanın kendi ticari stratejisi ve yatırım planlarına göre belirlenmelidir ve rekabet kurallarına uygun olmalıdır. İlgili olduğunda, söz konusu ücretler ilgili Üye Devletin genel limanlar politikası çerçevesinde belirlenen genel gereksinimlere de uygun olmalıdır. 
4.
3. paragrafa halel getirmeksizin liman altyapısı ücretleri diğerlerinin yanı sıra kullanıcıların belirli kategorilerine ilişkin olarak limanın kendi ekonomik stratejisi ve mekansal planlama politikasına göre veya liman altyapısının daha verimli kullanımını, kısa mesafe deniz taşımacılığını veya yüksek bir çevre performansını, enerji verimliliğini veya nakliye faaliyetlerinin karbon verimliliğini teşvik etmek için değişiklik gösterebilir. Bu tür bir farklılık için kriterler şeffaf, tarafsız ve ayrımcılık yapmayan şekilde olmalıdır ve Devlet yardımı hakkındaki kurallar dahil rekabet hukuku ile tutarlı olmalıdır. Liman altyapısı ücretleri harici maliyetleri hesaba katabilir ve ticari uygulamalara bağlı olarak farklılık gösterebilir.
5.
Limanın yönetim organı veya yetkili makam liman kullanıcılarının veya liman kullanıcılarının temsilcilerinin veya derneklerinin liman altyapısı ücretlerinin niteliği veya seviyesi hakkında bilgilendirilmesini sağlamalıdır. Limanın yönetim organı veya yetkili makam liman kullanıcılarının liman altyapısı ücretlerinin niteliği veya seviyesindeki değişiklikler hakkında söz konusu değişiklikler yürürlüğe girmeden en az iki ay önce bilgilendirilmesini sağlamalıdır.

Limanın yönetim organının veya yetkili makamın bireysel pazarlıklar sonucunda ücretlerdeki farklılıkları açıklamaları gerekmemelidir. 
6.
Limanın yönetim organı resmi bir şikayet halinde ve talep üzerine 4. ve 5. paragraflarda belirtilen bilgileri ve liman altyapısı ücretlerinin yapısı ve seviyesini belirlemekte temel alınan unsurlar hakkında ilgili bilgileri ilgili Üye Devletteki ilgili makama temin etmelidir. Bu makam talep üzerine bu bilgileri Komisyona temin edecektir. 
BÖLÜM IV
Genel ve son hükümler
Madde 14
Personelin eğitimi
Liman hizmetleri tedarikçileri sağlık ve güvenlik yönlerine özel önem vererek çalışanlarının işleri için zorunlu olan bilgileri edinmeleri için gerekli eğitimi almalarını sağlamalıdır ve bu eğitim gereksinimleri teknolojik yeniliklerinin risklerini karşılamak için düzenli olarak güncellenmelidir. 
Madde 15

Liman kullanıcıları ve diğer paydaşlarla istişare 
1.
Geçerli ulusal hukuka göre limanın yönetim organı Madde 8 kapsamındaki durumlar dahil kendi ücretlendirme politikası hakkında liman kullanıcılarıyla görüşmelidir. Söz konusu istişare kamu hizmeti yükümlülüğü altında dahili operatörlerin liman hizmetlerini verdiği hallerde liman altyapısı ücretlerinde ve liman hizmetlerinde herhangi bir değişikliği içermelidir. 
2.
Limanın yönetim organı geçerli ulusal hukuka göre kendi yetkili dahilindeki elzem konularda aşağıdakilere ilişkin olarak liman kullanıcıları ve diğer ilgili paydaşlara danışmalıdır:
(a)
liman alanı içinde liman hizmetlerinin koordinasyonu;

(b)
demiryolu ve iç sularda nakliyenin geliştirilmesi ve verimliliğinin iyileştirilmesi için önlemler dahil geçiş sağlanan bölgelerle bağlantıları geliştirmek için önlemler;

(c)
limanda idari prosedürlerin etkinliği ve basitleştirmek için önlemler;

(d)
çevre konuları; (e)
mekansal planlama; ve
(f)
uygun olduğunda liman işçilerinin sağlık ve güvenliği dahil liman alanında güvenliği sağlayan önlemler.

3.
Liman hizmetleri tedarikçileri liman hizmet ücretlerinin niteliği ve seviyesi hakkına liman kullanıcılarına yeterli bilgi sağlamalıdır.
4.
Limanın yönetim organı ve liman hizmeti tedarikçileri bu Madde altında yükümlülüklerini yerine getirirken ticari olarak hassas bilgilerin güvenliğine uymalıdırlar.
Madde 16

Şikayetlerin yönetimi
1.
Her Üye Devlet bu Yönetmelik kapsamındaki denizcilik limanları için bu Yönetmeliğin uygulanmasından doğan şikayetleri ele almak için etkin bir prosedürün uygulamada olmasını sağlamalıdır.
2.
Şikayetlerin yönetimi çıkar çatışmalarını önleyecek şekilde ve limanın yönetim organından veya liman hizmeti tedarikçilerinden işlevsel olarak bağımsız olarak yürütülmelidir. Üye Devletler bir taraftan şikayetlerin ele alınması ve diğer tarafta limanların mülkiyeti ve yönetimi, liman hizmetlerinin tedariki ve liman kullanımı arasında etkili bir işlevsel ayrım olmasını sağlamalıdır. Şikayetlerin yönetimi tarafsız ve şeffaf olmalıdır ve işi serbestçe yapma hakkına gereğince saygı göstermelidir. 
3.
Şikayetler ihtilafların kaynaklandığı varsayılan limanın Üye Ülkesinde yapılmalıdır. ▌Üye Devletler bir şikayetin nerede ve nasıl yapılacağına ve şikayetlerin ele alınmasından hangi makamların sorumlu olduğuna dair liman kullanıcılarının ve diğer ilgili paydaşların bilgilendirilmiş olmasını sağlayacaklardır.
4.
Şikayetlerin ele alınmasından sorumlu makamlar uygun olduğunda, farklı Üye Devletlerde kurulu tarafları ilgilendiren ihtilaflarda karşılıklı yardım amacıyla işbirliği yapmalıdır.
5.
Şikayetlerin yönetiminden sorumlu makamlar ulusal hukuka göre limanların yönetim organlarının, liman hizmeti tedarikçilerinin ve liman kullanıcılarının şikayete ilişkin bilgi vermelerini talep etme yetkisine sahip olmalıdır. 
▌

6.
Şikayetlerin yönetiminden sorumlu makamlar ulusal hukuka göre bağlayıcı etkisi olan, uygun olduğunda yargı incelemesine tabi karar alma yetkisine sahip olmalıdır.
7.
Üye Devletler [bu Yönetmeliğin yürürlüğe girdiği tarihten 24 ay sonra] itibarıyla3. paragrafta anılan şikayetlerin yönetim prosedürlerini ve ilgili makamları ve müteakip olarak bu bilgideki değişiklikleri Komisyona bildireceklerdir. Komisyon söz konusu bilgiyi web sitesinde yayınlayacak ve düzenli olarak güncelleyecektir.
8.
Üye Devletler, uygun olduğunda, bu Maddenin uygulaması hakkında genel bilgi alışverişinde bulunacaklardır. Komisyon söz konusu işbirliğini destekleyecektir.
Madde 17
İlgili makamlar
Üye Devletler liman kullanıcılarının ve diğer ilgili paydaşların 11(5), 12(3) ve 13(6) Maddelerinde anılan ilgili makamlar hakkında bilgilendirilmesini sağlamalıdır. Üye Devletler ayrıca bu makamları [bu Yönetmeliğin yürürlüğe girdiği tarihten sonra 24 ay] itibarıyla ve müteakip olarak bu bilgideki herhangi bir değişikliği Komisyona bildirecektir. Komisyon söz konusu bilgiyi web sitesinde yayınlayacak ve düzenli olarak güncelleyecektir.
Madde 18

İtirazlar
1.
Yasal menfaati olan herhangi bir taraf limanın yönetim organı, yetkili makam veya başka bir ilgili ulusal makam tarafından bu Yönetmelik altında alınan kararlar veya ayrı önlemlere karşı itiraz hakkına sahiptir. İtiraz organları ilgili taraflardan bağımsız olmalıdır ve mahkemeler olabilir.
2.
1. paragrafta anılan itiraz organının nitelik olarak adli olmadığı durumlarda, kararlarının nedenleri yazılı olarak vermelidir. Onların kararları da ulusal mahkeme tarafından incelemeye tabi olacaktır. 
Madde 19

Cezalar
Üye Devletler bu Yönetmeliğin ihlallerinde geçerli cezalar hakkında kuralları belirleyecek ve uygulanmalarını sağlamak için gereken tüm önlemleri alacaklardır. Belirlenen cezalar etkili, orantılı ve caydırıcı olmalıdır. Üye Devletler [bu Yönetmeliğin yürürlüğe girme tarihinden sonra 24 ay] itibarıyla bu önlemleri Komisyona bildirecekler ve bunları etkileyen herhangi bir değişikliği gecikmeksizin bildireceklerdir. 
▌

Madde 20

Rapor
Komisyon en geç ____ [bu Yönetmeliğin yürürlüğe girme tarihinden 72 ay sonra] bu Yönetmeliğin işleyişi ve etkisi hakkında Avrupa Parlamentosu ve Konseyine bir rapor sunacaktır. ▌

Bu rapor Liman Sektöründe AB Sektörsel Sosyal Diyalog Komitesi çerçeve çalışmasında yapılan herhangi bir ilerlemeyi dikkate alacaktır. 
Madde 21

Geçici Önlemler
1.
Bu Yönetmelik [bu Yönetmeliğin kabul tarihi] ___’den önce akdedilmiş ve süresi sınırlı liman hizmeti sözleşmelerine uygulanmayacaktır. 
2.
---- [bu Yönetmeliğin kabul tarihi] öncesinde akdedilmiş ve süresi sınırlı olmayanveya benzer etkilere sahip liman hizmeti sözleşmeleri 1 Temmuz 2025 itibarıyla bu Yönetmelikle uyumlu olmak üzere değiştirilecektir. 
Madde 22

Yürürlük tarihi 
Bu Yönetmelik Avrupa Birliği Resmi Gazetesinde yayınlanmasını takiben yirminci gün yürürlüğe girecektir.
[Bu Yönetmeliğin yürürlüğe giriş tarihinden sonra 24 ay ]… dan itibaren geçerli olacaktır. 
Bu Yönetmelik bütünlüğü içinde bağlayıcıdır ve tüm Üye Devletlerde doğrudan geçerlidir. 
…. Tarihinde kabul edilmiştir.
Avrupa Parlamentosu adına
Konsey adına
Başkan
Başkan 
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